Урок по предмету: русская литература

Класс: YI
Тема: А.С.Пушкин. Повесть «Станционный смотритель». Произведение, созданное на века, или просто занимательная история?
Цель урока:
Обучающая цель:

Познакомиться с повестью как эпическим жанром.

Учится интерпретировать содержание повести.

Проследить судьбу повести в других видах искусства.

Задачи:


1. Развивать коммуникативные навыки учащихся, умение сопоставлять произведения разных видов искусства, формировать взгляд на мир, аргументировать свою точку зрения.


2. Способствовать возникновению нравственного отклика на произведения искусства.

Формы работы: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Методы и приемы: Объяснительно - иллюстративные, репродуктивные, проблемные, частично – поисковые.


Оборудование: учебник, текст произведения «Станционный смотритель», тетрадь для обучающих работ по литературе, ноутбук, мультимедийный проектор, презентация Microsoft PowerPoint к уроку, раздаточный материал (задания для групп), «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И.Даля.
Тип урока: урок получения новых знаний и совершенствования навыков работы с информацией.

Вид урока: нестандартный.
Ход урока:

I Организационно – мотивационный этап
Вступительное слово учителя
Ребята, вы с детства путешествуете по удивительному миру русской литературы, по тем тропам, которые проложил в ней А.С.Пушкин. Каждая встреча с этим автором неповторима, потому что он всегда разный.

Актуализация знаний

Вы уже хорошо знакомы с творчеством Пушкина – поэта, Пушкина – сказочника.

· Какие стихотворения и сказки вам запомнились и почему?

· Назовите отличительные черты этих литературных жанров: сказка и стихотворение.
А сегодня нам предстоит встреча с Пушкиным – прозаиком и его замечательной повестью «Станционный смотритель», в которой много важных и трудных вопросов, на которые нам предстоит дать ответ. 
Целеполагание совместно с учащимися
· Познакомиться с повестью как эпическим жанром

· Попытаться увидеть, услышать, почувствовать внутренний мир героев повести, определить их нравственные ориентиры и выбрать свои собственные

· Дать оценку поступкам героев, извлечь жизненные уроки из прочитанного

· Учиться думать, рассуждать, отстаивать свою точку зрения, не забывая при этом, что каждый человек имеет право на собственное мнение, с ним можно не соглашаться, но его следует уважать

II Операционно – познавательный этап
Фронтальная беседа
Литература – один из видов искусства.

· А какие ещё виды искусства вы знаете? (живопись, музыка, кино)

· Что их объединяет? На что они воздействуют? (на чувства и мысли, они создают настроение, подталкивают к размышлению)
· С помощью каких средств они воздействуют на нас? (звуками, красками, словом)

А теперь представьте, что все эти виды искусства объединены в рамках одного урока. Это значит, что воздействие их на нас будет более сильным. Особенно, если слово принадлежит такому писателю, как А.С.Пушкин, музыка – такому композитору, как М.П. Мусоргский, а картины - таким художникам как Х.М. Рембрант и Б.Э. Мурильо. Уверена, что под их воздействием наши чувства обогатятся, заживут новой жизнью, и по окончании урока мы уже не будем прежними, мы станем другими людьми – более благородными и духовно богатыми.

· А как вы понимаете смысл выражения «духовно богатый человек»? Что отличает такого человека? В чём его богатство? (в душевной щедрости)
· Может ли духовно богатый человек создать произведение, которое тронет сердца других людей?

· А повесть «Станционный смотритель» тронула ваше сердце? Чем? Какое место, эпизод особенно запомнились? Почему?

· Какие чувства пробудило в вас слово А.С.Пушкина?

Проблемная ситуация

А вот один из ведущих литературных критиков XIX века В.Г.Белинский дал этой повести такую оценку.

«Повести Белкина» недостойны ни таланта, ни имени А.С.Пушкина.

                                                                                             В. Г.Белинский

· Согласны ли вы с мнением критика? Почему? (высказывания учащихся)
Итак, вы не согласились с мнением В.Г.Белинского. Однако ваши высказывания сейчас были основаны лишь на эмоциях. А для того чтобы подтвердить или опровергнуть эту мысль и дать ответ на главный вопрос урока, нам понадобятся факты, доказательства, получить которые мы сможем только в процессе анализа текста повести. Поэтому к проблемному вопросу мы вернёмся в конце урока, когда вы будете готовы не только выразить своё согласие или несогласие с мнением критика, но и аргументировать его.

Проблемный вопрос:

· Принадлежит ли повесть «Станционный смотритель» к литературе, созданной на века, или это просто занимательная история?
Работа с теорией литературы
Повесть - 
Композиция: 

1) экспозиция – монолог рассказчика о «мученике 14 класса»

2) завязка – увоз Дуни из родного дома

3) кульминация – встреча смотрителя с похитителем дочери

4) развязка – смерть смотрителя

5) эпилог – Дуня на могиле отца

· Что преобладает в повести: описание душевных переживаний героев или показ их поступков? (поступки)

· Почему автор выбирает именно такой способ повествования? 

Вывод: это делает повесть краткой, убедительной, лаконичной.

Тема повести – трудная судьба «маленького» человека

Идея (заветная мысль произведения) – осуждение бесчеловечных законов общества, проблема совести
Прежде чем приступить к анализу текста, проверим, насколько внимательно вы его прочитали.

Блиц – опрос

1. Сколько лет Дуне на момент знакомства с ней автора – повествователя? (14)

2. Из какого города ехал Минский в Петербург? (Смоленск)

3. Чем была занята Дуня в тот момент, когда Минский ворвался в дом смотрителя, требуя лошадей? (шила платье)

4. Кем по профессии был новый хозяин дома, в котором некогда жили смотритель и его дочь? (пивовар)

5. Какие цветы выращивала Дуня у себя на подоконнике? (бальзамин)

6. Что юная красавица Дуня подарила на прощание автору – рассказчику? (поцелуй)

7. В каком звании состоял гусар Минский? (ротмистр)

8. Чему научил сына пивовара Ваньку станционный смортитель? (дудочки вырезать)
9. В повести имя станционного смотрителя упоминается лишь раз. Как же его зовут? (Самсон Вырин)

10. Какому классу в Табели о рангах соответствует должность станционного смотрителя? (14)

11. Сколько раз довелось побывать автору – рассказчику в доме станционного смотрителя? (3)

12. Какая библейская история была отображена на картинках, висевших в доме станционного смотрителя? (о блудном сыне)

III Операционно – деятельностный этап
Текстуальный анализ

· Зачитайте эпиграф, предпосланный автором к тексту повести. Как вы понимаете его смысл? Объясните значение слова «диктатор».
Работа с толковым словарём (диктатор, изверг, мученик)
Диктатор – тот, кто ведёт себя по отношению к другим властно, нетерпимо.
· Это единичное мнение о станционном смотрителе или глубоко укоренившееся, широко распространённое, общественное мнение? (общественное)
· Найдите в тексте и зачитайте ключевые слова, подтверждающие это (диктаторы, враги, разбойники, изверги рода человеческого)

Изверг – жестокий человек, мучитель.

· В чём обвиняют станционных смотрителей? (в грубости, низости, малодушии, пренебрежении своими обязанностями)

· Согласен ли с этим мнением автор – рассказчик? Найдите в тексте слова, выражающие его точку зрения. Составьте цепочку эпитетов. (рассказчик считает станционных смотрителей мучениками, а их должность – каторгой; мирные – услужливые – скромные – непритязательные - честные)

Мученик – тот, кто подвергся физическим или нравственным мучениям, испытал много страданий.

Проблемная ситуация
· Перед нами два противоположных мнения. Какому из них стоит верить и почему? (мнению рассказчика, который в течение 20 лет изъездил всю Россию по всем направлениям, хорошо знает сословие станционных смотрителей, поэтому ему можно верить)

· А какие чувства вы сами испытываете к станционному смотрителю?

· Почему же общественное мнение так несправедливо к станционным смотрителям?

Выводы:

1) человеческая природа: людям свойственно изливать своё дурное настроение на того, кто попал под горячую руку, на кого-то слабого и безответного;

2) человек, находящийся в дурном настроении, не может быть справедливым;

3) социальное неравенство: каждый считал себя вправе грубо и бесцеремонно обращаться с чиновником 14 класса.
· Стоит ли безоговорочно верить общественному мнению? Какой силой оно обладает над человеком? (Общественное мнение далеко не всегда бывает справедливым, ему не стоит следовать слепо. Общественное мнение трудно перебороть, в столкновении с ним отдельная человеческая личность чаще всего проигрывает.)

Рассказчик с чувством гордости признаётся в том, что есть у него «приятели в почтенном сословии смотрителей», а память об одном из них особенно драгоценна ему. И память эта возвращает автора в май 1816 года. Последуем за автором и мы.

Минута психологической разгрузки. Работа с музыкальным отрывком
Мы приступаем к работе в группах, а помогать нам, направлять наши мысли будет музыка М.П. Мусоргского («Слеза»). Прослушайте музыкальный отрывок и сопоставьте его с повестью. Определите настроение, эмоциональный тон музыкального и литературного произведений, используя шкалу эмоциональных состояний.
Вывод
И музыка, и текст повести выражают одни и те же чувства, они эмоционально близки, дополняют друг друга. Ведущее чувство – неизбывная грусть.
III Операционно-деятельностный этап

Работа в группах (1-ый приезд рассказчика в дом Самсона Вырина)

1-ая группа (образ автора – рассказчика):

1. Что мы узнаём о возрасте, чине, цели поездки и характере героя? (молод, в небольшом чине, по служебной надобности, вспыльчив, горяч)

2. Герой рассуждает о законе, царящем в обществе: «чин чина почитай». Считает ли он этот закон правильным и справедливым? Какой закон он хотел бы ввести? («ум ума почитай»)Можно ли назвать его дорожные размышления случайными и незначительными? Какое отношение они имеют к истории Самсона Вырина?

3. Можно ли назвать его путешествие приятным и почему? (нет, попал под дождь, смотрители с ним не церемонятся)

В каком настроении прибыл он на станцию Самсона Вырина? (раздражённый, злой)

4. Что смягчило его, улучшило настроение, расположило к добродушному общению со смотрителем и его дочерью? Сделайте вывод о том, какую власть над людьми имеет красота.

5. Сделайте вывод о характере автора – рассказчика. Можно ли ему верить? (умный, наблюдательный, гордый, вспыльчивый, рассудительный, остро чувствует несправедливость, открыт к общению, в нём нет тщеславия, гордыни, высокомерия, эгоизма; такому человеку можно верить)

2-ая группа (образ Дуни)

1. Зачитайте портретную характеристику героини. (девочка лет 14, необыкновенно красивая, большие голубые глаза)

2. Знает ли она о том, какое действие оказывает её красота на постояльцев? Пользуется ли она этим? С какой целью? (защищает отца)
3. Какова её роль в жизни отца? (хозяйка в доме, защитница, смысл жизни)

4. Как ведёт она себя с постояльцами? Почему автор называет её кокеткой? Поясните значение слова (с помощью толкового словаря)

Кокетка – женщина, стремящаяся своим нарядом и поведением понравиться, заинтересовать собой.

5. Перечислите черты характера героини: а) которые вам нравятся; б) которые вас настораживают. (бойкая, смелая; самолюбие, тщеславие)

3-я группа (образ Самсона Вырина)
1. Найдите и зачитайте портретную характеристику героя, выделите в ней главное. (человек лет 50, свежий, бодрый)

2. Как он относится к выполнению своих служебных обязанностей? Как действует при появлении нового постояльца? (мгновенно оценивает ситуацию, думает, чем помочь человеку, отдаёт разумные распоряжения, действует быстро)

3. С каким чувством он отзывается о своей дочери? (с любовью и гордостью, слепо доверяет)
4. А что можно сказать о нём как об отце? Замечает ли Самсон кокетливое и излишне вольное поведение дочери с постояльцами? (гордится дочерью, слишком доверяет, многого не замечает, наивен, не подозревает ничего дурного)

5. Подберите две цепочки эпитетов, которые дадут представление о Самсоне Вырине как об отце и как о станционном смотрителе. (услужливый, гостеприимный, радушный, простой, общительный, честный; любящий, доверчивый, заботливый)

Вывод

Излишняя доверчивость Самсона и двойственность в характере Дуни сулят беду.
Фронтальная беседа (2-ой приезд рассказчика в дом Самсона Вырина)

· Через сколько лет состоялась вторая встреча рассказчика и Самсона Вырина? (3 года)
· Помнит ли он станционного смотрителя и его дочь?
· С какими мыслями и чувствами приближается он к станции? Что его мучает? (дурное предчувствие)

Предчувствие – чувство ожидания чего-либо назревающего, предстоящего, неизвестного.

· Случалось ли вам испытывать предчувствие? Как бы вы объяснили причины появления предчувствия в душе человека?

· Обманулся ли автор в своём предчувствии? (у Самсона стряслась беда: Дуня сбежала с гусаром)

Вывод

Рассказчику свойственны душевная чуткость, прозорливость, душевная зоркость.

· Как отразилось отсутствие Дуни  а) на обстановке в доме, б) на облике Самсона?

(ветхость, запустение; Самсон постарел, превратился в хилого старика, седина, глубокие морщины, небритый, сгорбленная спина, угрюмый)

· Почему рассказчик так настойчиво расспрашивает старика о случившемся? Что им движет: праздное любопытство или сострадание?

· Каким образом удалось ему разговорить старика?
· О чём говорит появившееся у Самсона пристрастие к спиртному? (пытается заглушить одиночество, тоску и отчаяние)

Работа с иллюстрацией М.В.Добужинского
· Посмотрите на иллюстрацию, изображающую приезд Минского. Верно ли она отображает сцену из повести?

· Отвечает ли поведение гусара в первые минуты пребывания на станции правилу «чин чина почитай»? (да, он ведёт себя грубо, возвысил на смотрителя не только голос, но и нагайку)

Краткий пересказ истории побега Дуни из дома (1 заранее подготовленный ученик)

· Самсон – опытный человек, неплохо разбирается в людях, но он не догадался о намерениях Минского, не распознал обмана, не заметил опасной взаимной склонности между Дуней и Минским. Почему?

Выводы:

1. Самсон – бесхитростный, простодушный, доверчивый (эти особенности его характера мы не раз подмечали).

2. В критические моменты жизни человек порой теряет бдительность, контроль над событиями, становится игрушкой в руках судьбы.
· Как скоро Самсон почувствовал неладное? (через полчаса, сердце начало ныть, тревога и беспокойство овладели им) В какой момент надежда на возвращение дочери окончательно покидает старика? (возвращение ямщика, с которым уехали Минский и Дуня)

· Известие ямщика автор называет «убийственным». Почему он употребляеттакое сильное слово? (это известие действительно и в физическом, и в моральном плане убивает Самсона)
· Автор так пишет о болезни Самсона: «…старик не снёс своего несчастья; он тут же сл1г в ту самую постель, где накануне лежал молодой обманщик». Зачем автор проводит эту параллель? (что для Минского было сценой, на которой он разыграл целое представление, то для Самсона стало впоследствии смертным одром)
Вывод
Наше эгоистичное поведение может стать причиной трагедии всей жизни для другого человека.
· Почему Самсон, едва оправившись от болезни, отправляется на поиски дочери? (уверен в том, что она несчастна, отправляется спасать её)

Анализ кульминационного эпизода (объяснение Минского с Самсоном)

· Почему Самсон ни в чём не винит Минского, не выдвигает похитителю никаких требований, а предстаёт перед ним в роли робкого, смиренного, униженного просителя? (привык унижаться перед богатыми и знатными за годы службы; знает, что закон на стороне богатых)
· Что вас удивило в поведении Минского со стариком смотрителем? («вспыхивает», чувствует «крайнее замешательство»)

· Чем это объясняется? (у Минского есть совесть, по природе своей он не злодей)

· Как вы оцениваете попытку Минского откупиться от Самсона деньгами? (Минский не видит в Самсоне человека с чувством собственного достоинства, отца, отчаянно пытающегося спасти дочь, а видит мелкого чиновника, надоедливого старика)

· Какие чувства кипят в душе Самсона, обнаружившего деньги за обшлагом рукава? (удивление – ужас – обида – гнев)

· Зачитайте предложение, которое красноречиво даёт понять о том, как воспринял старик денежную подачку и как поступил с ней? Выделите четыре ключевых глагола. (сжал – бросил – притопнул – пошёл)
Вывод
Лаконизм – одна из особенностей прозы А.С.Пушкина. Всего четыре слова, но какую бурю эмоций они выражают.

· Каким образом Самсону всё же удалось увидеть дочь? Чем это обернулось?

· Что в убранстве комнат и облике самой Дуни говорит о её благополучии? (богатое убранство комнат, Дуня роскошно одета, сверкающие пальцы)

· Почему Дуня упала в обморок при виде отца?

· Как же на этот раз поступил со стариком Минский?

Вывод

Герои Пушкина не обрисованы одной краской – белой или чёрной, а показаны сложными, противоречивыми натурами, в характерах которых причудливо сплелись казалось бы несовместимые черты.

Групповая работа «Цветовой спектр»
· Итак, Самсон вернулся домой без дочери. Прошло три года. Ему ничего не известно о судьбе Дуни. Почему же он так уверен в том, что судьба её будет трагична? (Самсон отлично знал, что именно трагедией заканчивались судьбы молоденьких девушек из простонародья, соблазнённых богатыми и знатными молодыми людьми; то, что судьба Дуни сложилась иначе, исключение из правил, которое стало возможно благодаря исключительной красоте девушки
3-ий приезд рассказчика в дом Самсона Вырина
· В какую пору года судьба вновь привела автора-рассказчика в дом Самсона? (осенью) Случайно ли это?

· Что символизирует собой осень в жизни природы и человека? Составьте ассоциативную цепочку к слову «осень». (осень – увядание, гибель, одиночество, тоска, смерть)

· Что назвала жена пивовара причиной смерти старого смотрителя? (пьянство)

· Так ли это на самом деле? (нет, пьянство и смерть – лишь последствия, а причина – одиночество, отчаяние, тоска, потеря смысла жизни)

· Жива ли память о станционном смотрителе? (да, его помнит Ванька, сын пивовара, автор-рассказчик)

· Зачитайте описание сельского кладбища, выделите в нём опорное слово. Почему автор использует именно его? (печаль; именно этим чувством были пропитаны последние годы жизни Самсона)

· Итак, чужие люди помнят добродушного старика-смотрителя, грустят о нём. А что же родная дочь? Расскажите о её приезде к отцу. Можно ли это назвать возвращением? (нет; она просто заехала по пути и случайно узнала о смерти отца)
· Оцените её чувства и поступки, которые она совершает, узнав о смерти отца? (слёзы на могиле отца, церковная служба, которую она щедро оплатила - запоздалое раскаяние, бесполезные попытки оправдаться в собственных глазах)

Обращение к библейской притче о блудном сыне

А теперь я прошу вас мысленно вернуться к началу повести и вспомнить, что впервые оказавшись в доме Самсона Вырина, автор-рассказчик обратил внимание на картинки, которыми были украшены стены.

· Что было изображено на этих картинках? (события из библейской притчи о блудном сыне)

Пересказ притчи (индивидуальное задание)

Притча – короткий нравоучительный рассказ, но без прямого наставления, без морали.

· Чем были для Дуни эти картинки? Задумывалась ли она над сутью изображённого на них?

Вывод

Дуня не обращала внимания на эти картинки, воспринимала их как украшение. Она не извлекла нравственного урока из притчи и в скором времени сама повторила судьбу блудного сына. 

· А какие нравственные уроки способна преподать эта притча? Какие проблемы затрагивает? Сформулируйте их. (отношения отцов и детей, сила родительской любви, право человека на ошибку, о раскаянии и прощении, о том, можно ли стать счастливым, предав близких)

Выводы

Молодость – прекрасная, но и опасная пора . Ошибки молодости могут стать проклятием всей последующей жизни.
· Сравните текст притчи и сюжет повести. Сопоставьте судьбы Дуни и блудного сына, найдите сходства и различия.

Выводы:

сходства: оба покидают отца, делают попытку начать самостоятельную жизнь без его благословения; оба возвращаются к отцу
различия: 

- в притче отец не искал сына, а Самсон разыскивал дочь
- блудного сына постигла неудача, он познал голод, безденежье, отчаяние, предательство друзей
- Дуня обрела богатую жизнь, она счастлива

- блудный сын успел раскаяться и получить прощение отца, а Дуня – нет

Работа с репродукциями картин Х.Р. Рембранта , Б.Э.Мурильо «Возвращение блудного сына» и иллюстрацией М.В.Добужинского «Дуня на могиле отца»
· Обе картины рисуют сцену возвращения домой блудных детей. Сравните их внешний облик и облик Дуни. Что бросается в глаза? (рубище блудного сына и роскошный наряд Дуни)
· Казалось бы, ответ на вопрос: «Кто из них счастливее?» очевиден: это Дуня. Но так ли это на самом деле? (нет; сын успел облегчить душу, теперь он сможет начать новую жизнь, с чистого листа; Дуня приехала поздно; какой бы роскошной и богатой ни была её жизнь, над ней вечно будет тяготеть мысль о том, что она повинна в смерти отца, и вину эту ни искупить, ни изгладить нельзя)

· С какой целью введена притча в текст повести? (это предостережение писателя людям, для которых евангельские притчи утратили истинный смысл, перестали быть живым нравственным уроком, превратились в забавные истории, в украшение. К библейским заветам стали относиться легкомысленно, стали пренебрегать их мудростью, а привело это к тому, что человеческие отношения стали давать сбой, наметился разлад даже в отношениях самых близких людей)
IY Рефлексия
Итак, ребята, мы проделали с вами огромную работу по осмыслению содержания повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель», и теперь я бы хотела ещё раз обратиться к высказыванию В.Г.Белинского и выслушать ваши суждения.
Y Формулировка и комментарий домашнего задания

      Письменный ответ на проблемный вопрос:

· Принадлежит ли повесть «Станционный смотритель» к литературе, созданной на века, или это просто занимательная история?

YI Заключительный этап

Качественная оценка работы класса и отдельных учащихся.

Самооценка учащихся.
